

20-8-2020

Name - Fadi Rashid  
Asst. Professor (Urdu) RN COLLEGE

وہجہ - بابت - عجز  
Topic - Halqa e Arbab e Zouq

For MA Student

## حلقہ ارباب ذوق

پندرہویں صدی کے نصف اول کا زمانہ تمام انسانی تالیف کے  
لئے انتشار کا زمانہ تھا۔ ہندوستانی معاشرہ بھی انتشار  
اخلاقی، اخلاقی، سیریشی اور دیگر ادب کا شکار تھا۔  
1905-1917 روسی اتحاد، کمر پبلی جینٹیلیم کے اثرات پر  
دنیاسر میں ہوئے۔ 1905 ہنگری نیشنلزم کے بعد  
دوسرے جینٹیلیم کے خاتمے منڈلانے لگے تھے۔ سیاسی  
کشاکش کا دور دورہ تھا۔ اقتدار کا ٹکڑا دو ٹکڑے ہو گیا۔  
بین الاقوامی بحران اپنے عروج پر تھا۔  
الچی وقت سے ادیبوں، شاعروں اور فن کاروں نے اردن لینڈ  
کی۔ یورپ کے ارتقا خیال اور سوشل لیڈر حلقوں میں نیشنلزم  
کے خلاف رد عمل ہوا۔ 1935 میں ادیبوں کی ایک کانفرنس  
ہوئی۔ ہندوستانی طلباء بھی اس میں شامل ہوئے اور



ایک کالفرنس میں سُرخا لینگڈ ٹرک کی کامیابی منسٹر نے بیان کیا۔  
 ہندوستان والیہ پر انہوں نے لکھنؤ میں سُرخا لینگڈ منسٹر کی  
 کالفرنس منعقد کی۔ یہ وہ زمانہ تھا جب علم نفسیات کو  
 مقبولیت حاصل ہوئی۔ سُرخا لینگڈ نے خود کے جذبات و احساسات  
 کو اہمیت دے کر اچھے بیک لنگر انداز کیا تھا۔ سُرخا لینگڈ منسٹر  
 کو کمپوزٹ پارٹنگ مسٹر پرستی حاصل تھی اور سُرخا لینگڈ فنکار  
 اس کی علت عملی کو راج محل لڑنے کے پابند۔  
 معاشرے کو اہمیت دے کر خود کو اس کا رکن بنا دیا تھا۔  
 اس کا راج محل لڑی تھا۔ خود کے جذبات و احساسات کو اہمیت  
 دے کر اور علت اریاب۔ خود کا قبیلہ عمل میں آیا۔ علت  
 اریاب۔ خود کا قبیلہ چونکہ لکھنؤ میں عمل میں آیا اور  
 اسے عمر بھر پنجاب کا علت منسٹر کیا گیا۔ لیکن بعد میں



برصغیر کے سماج، تعلیم، کاروں نے اس میں شرکت کی اور انہیں معاون

دیا۔

حلقہ اربابِ ذوق نے صرف ادبی اجتماعات نہیں کیے بلکہ

عملی طور پر بھی شعورِ ادب کے فروغ میں انہیں حصہ ادا کرنے کا

کوشش کیا۔ میراجی نے اس کی مقبولیت میں اوجہ اول ادا

کیا۔ 1941 کی بھارتی نکلون کا اٹھنا۔ کیا گیا اور اس کی

اشاعت عمل میں راج۔ اس اٹھنا۔ 24 لکھنؤ میں ہر

احمد علی، ماسی، صفحہ احمد صفحہ، مختار، صدیقی، نام راشد،

چرشہ، اختر شہزادی، سلام، مچھلی شہزادی، استاد عارفی، میراجی،

احمد علی، اور راج میراجی علی خان صاحب فن کا رت کے زورِ قلم کا

نہیں ہے۔ 1941-1947 تک حلقہ اربابِ ذوق کی مجالس میں

کراچی نمایاں ٹیبلٹیں نہیں پہنچ رہی تھیں مباحثے، انشائیہ لکھنے، نہ ہی کراچی



تفہیم، نظم و نظر واقع ہوا۔ البتہ 1949-1941 تک کی بیہوشی  
نظم کے عنوان سے جو مجموعے شائع ہوئے ان میں حلقہ سے متعلق  
ادبیوں کی فضا بھرتی اور شعری ادارے کا نکتہ ضرور موجود ہے۔  
بعد اثناء میں حلقہ ان شعری اشتیاقات کو فود ہے شائع کرنا  
کا لیکن بعد میں اس کی مقبولیت کے ساتھ ناسخوں سے معاہدہ  
ہوا اور مشمولات کے نکلنے سے ناسخوں کے اعتراضات اور  
کچھ دیکر محفوظ رکھا جانے لگا۔

تفہیم ملک نے اسے شدید نقصان پہنچایا۔ نظموں کی اشاعت  
کا سلسلہ سرد ہو گیا۔ بعد میں حلقہ نے اپنا رتبہ کردہ جریدہ

"نئے نئے" شائع کیا جس کی پہلی جلد 1948ء سے راجی

اور دوسری جلد 1954ء میں لاہور سے شائع ہوئی۔

حلقہ کے حلقہ میں نظموں کے ساتھ انسانی کچھ بیہوشی

کے نکلنے سے اس دوران بیہوشی نظموں کے ساتھ بیہوشی



اسانے لکھ بیہوش، شاعر اور بیہوش مقالے شائع ہوئے۔

412، 1972ء سے حلقہ درحقوق میں منقسم ہو گیا۔ اور جس

گروہ نے فتح لعل کیا اس نے اپنا نام حلقہ ارباب ذوق (ادبی)

کا۔ یہ گروہ ادب کو خالص اور بے قوالی سے جانچتا اور لکھتا

کا۔ دوسرا گروہ خالص سیاسی نظم نگار ہے۔ اس طرح ادب

اور سیاست ان کی شناخت بن گیا۔

1980ء میں حلقہ ارباب ذوق (پاکستان) شائع ہو گیا، کا قیام

محل میں کیا۔ بعد میں یہ مشکل ہو گیا اور تین دفعوں میں بٹ گیا۔

اور پھر ادبی تاریخ کا حصہ بن کر رہ گیا۔

حلقہ ارباب ذوق کو یورپ اور انگلستان سے وابستہ

کر دینا درست نہیں۔ خارجی اثرات کی اہمیت کے ساتھ ساتھ



داخلی محرکات بھی اپنی جگہ اہمیت حاصل ہیں۔ شرفی لہندہ کی  
طرف سے اس نے بھی والد اور اٹلسان کے اثرات قبول کئے۔  
انہوں نے زندگی کی کشاکش اور خارجی حالات کی کشاکش سے راست  
حصہ لیا، جس میں طرف نظر پائی تو اس پر شرفی لہندہ چاہتے تھے۔ حلقہ آریہ  
شرفانے ادبی اقدار کو ملحوظ رکھا مثلاً ایک شرفی لہندہ کا قول ہے کہ

”ہمارے حلقہ میں ادب کی اولین خصوصیت یہی ہے کہ وہ

اول اور آخر ادب ہے۔ شرفی لہندہ اور رجعت لہندہ

بعد کی باتیں ہیں۔ جو چیز معیار ہے پوری ہے اس کے ساتھ

کے نزدیک درخشاں نہیں۔“

(ادبی دنیا، لاہور، جولائی 1945ء، 44)

یہ اول و آخر ادب یا شرفی لہندہ پر مبنی تھی جو ادب کے ساتھ زندگی

کو جوڑتا تھا، کرتے ہیں۔ اس داخلی لہندہ نے حلقہ کو

معروف ہونے میں مدد کیا۔ یہ رحمان میرا بھی ہے، یہاں بدرجہ اتم

موجود ہے۔ زندگی ہے



” اگر دو ایک لکھو گے ماہ فن برائے حیات کو لکھیں اور بچے

لکھا جائے کر جم لکھیں گے فن برائے فن کے لکھنے فن ہی

میں ہو سکتا۔ کویہ برائے حیات کا دم چھلکا ہے۔۔۔۔۔“

لہذا یہ بات درست ہے کہ حلقہ ارباب۔ ذوق کی ادبی اقدار کو مٹانے

کے اوج میں سے کوئی مطلب نہیں ہے۔ جو ادب برائے زندگی کے حامیوں کا

لغوی ہے۔ کلمہ نام راشد نے حلقہ کے ادب کو نہایت معتدل

اور متوازن انداز میں یوں بیان کیا ہے۔

” حیدر شاہی کی حد تک یہ ہے، میں والیہ ہوں اس کے در

میں یادہ اظہار ہے۔ نام کی جگہ بند ہونے سے اردو شاعری کو

آزاد کرنا اور در سے مٹانے کی حقیقت ہے وہ

لانا۔“

اس سے حلقہ ارباب۔ ذوق کے لقب العین کا اظہار ہوتا ہے کہ اس نے

شعرواد ہے اور مٹانے کی کوشش حد تک سمجھا۔ حلقہ ارباب۔

ذوق نے فنکار کے الفاظی احساس سے زور دیا۔



الہیوں نے شعور کو نظر انداز کیا لیکن مُت الشعور اور لا شعور کی باتیں  
 ان کے بیان زیادہ باہج جاتی ہیں۔ ان کے بیان اصحابِ ذاتِ کدیر  
 ۶۔ الہیوں نے خود اور معاشرہ کی کشمکش میں معاشرہ کے  
 مقابلے خود اور ذات کو اہمیت دی۔ تخلصِ نفس اور نکت الشعور  
 اور لا شعور کے رجحانات نے فنکاروں کو داخلی مطالعے کی ترغیب دی۔  
 لہذا الہیوں نے ذاتی کیفیات اور وارداتِ قلبی کو ظاہر کرنے کے لیے  
 اسلوب میں نئے نئے تجربے کیے اور اوزان و بحر میں تبدیلیاں لائی۔  
 الہیوں نے روم اصطلاحات، استعارات، تشبیہات و تلمیح کو با  
 کوفلہٴ اردو کیا یا نئے الفاظ سے آشنا کیا۔  
 حلقہٴ اباب۔ زور نے رسی ذات کو اہمیت ضرور دی لیکن خارج  
 اور سماج کو نظر انداز نہیں کیا۔ باعنائینہ روش کے باوجود  
 ادیب کے احتیاج اور سماجی رشتہ کی پاسداری کا حیاں  
 موجود ہے جس کی مثال میراجی کی 'البر الہول' جیسے



منظور ہوتے ہیں۔ وہ ادب کو زندگی کا سرچھان مانتے ہیں اور

عصر کی زندگی کی عکاسی کے قابل تھے۔

حلقہ ارباب۔ ذوق نے کبرے میں زور دیا، ساتھ ہی موضوع کے اشیا۔

اور ہا ادیب و شاعر کے انداز نظر کو بھی اہمیت دی۔ ان کا

مائنٹنگ کی حدت یا الفزادیت فن پارے کو قابل قبول بناتی ہے۔

حلقہ ارباب۔ ذوق کے نزدیک کبرے اور الفزادیت فن کے لا بنیاد ہے

چیزیں ہیں، انہوں نے آزاد نظم کو وسیلہ الہام بنایا۔

لیدر میں جدیدیت کے جو رجحانات منظور ہوا، سزا کے ان کی ساخت

و سبب و صفت میں ان کا گراں قدر حصہ ہے، جدیدیت نے بہت